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莱芜技师学院                                             理论课程教案设计


理论课程教案设计
	授课科目
	服务心理 
	授课教师
	韩玉贵

	授课内容
	 §6.2身体语言的沟通（一）
	授课班级
	

	授课方法
	问题情境教学法、讲授法、启发式教学法、PPT、心理剧
	课时数
	2

	教学目标
	知识与技能：

（1）理解并掌握什么是身体语言沟通？

（2）理解并掌握身体语言类别沟通的方法与效果。

	思政要点
	社会主义核心价值观  爱国 敬业 诚信 友善

	重点难点
	教学重点：

身体语言类别沟通的方法与效果。

	
	教学难点：

身体语言类别沟通的方法与效果。



	教学准备
	导学案 PPT  案例  分讨论小组  心理情景剧


	教学内容与环节流程设计
	师生互动

	一、组织教学

1.学生预习本节课相关内容，讨论导学案，找出学习的重点难点。

2.教师提问相关知识点，了解学生掌握情况。

3.清查班级人数。

4.复习提问：

二、导入
身体语言的沟通，身体语言沟通，属于非语言沟通，是人们正进行信息沟通的一种主要形式。身体语言在民航服务人员，与旅客的沟通中发挥着重要的作用。
教学目标   重点、难点

明确学习目标：

知识与技能：

（1）理解并掌握什么是身体语言沟通？

（2）理解并掌握身体语言类别沟通的方法与效果。

【重点难点】

重点：身体语言类别沟通的方法与效果。

难点：身体语言类别沟通的方法与效果。

四、授课
§6.2身体语言的沟通（一）
教学过程设计

一、身体语言沟通的类别

身体语言沟通，属于非语言沟通，是人们正进行信息沟通的一种主要形式。身体语言在民航服务人员，与旅客的沟通中发挥着重要的作用。

以身体语言沟通的类别，一，目光接触。眼睛在非语言沟通中用途最广也最神秘莫测，虽然眼睛的运用属于动态无声的沟通行为。而人们经常所用的，眉目传情，暗送秋波，眼睛是心灵的窗口，都说明了眼睛的运用在人们情感交流中的地位和作用，目光接触在沟通中是极为重要的手段，分析起来目光接触有以下一些主要用途：

（1）目光接触可以作为一种认识手段，直接的目光接触表明你对说话者十分感兴趣，并希望知悉理解对方的话题。

（2）目光接触可以控制调整沟通者之间的互动。

（3）目光接触可以用来表达人的感情，从一个人的眼神中可以看出他在沟通情境中的基本和卷入程度。

（4）目光接触也可以用来作为提示告诫以及监视的手段。人们相互之间交谈的时候，往往通过目光接触，来了解自己的话语对他人的影响如何，也同样以凝视他人来表示自己，正在洗耳恭听。在服务人员与旅客沟通过程中应注意，双方目光接触累积时间应达到全部沟通时间的50%以上，目光应注视倒三角部位，也就是，两眼以下只嘴，这个部位，自然而不失礼貌，最重要的是态度要真诚热情，这些在目光接触中都能表露出来。

（二）手势，手势在人类非语言沟通中起着十分重要的作用，在现代社会中手势的作用虽早已被原所代替，但他在有些场合仍然是十分有效的沟通工具。然后，竖起中指与食指并展开，就成了文字，类似这样的手势用语还很多，如手势语OK，竖大拇指，飞吻等，都代表了一定的含义，手势在人们的沟通中具有下列作用。

1，有时可以代替说话，如聋哑人的交谈。

2，可以用来强调某一问题，或通过这种非语言的方式描述语言。

3，还可以给说话者提供缓解紧张的机会，也可以说手势象征着说话者的情绪状态。

（三）体态，这里所说的体态主要是指运动型体态，。近年来研究表明，一个人的体态动作往往反映着这个人对他人所持的态度，比如，两人谈话是其中一个，打哈欠，伸懒腰，看手表，脸转向他方，大幅度减少点头动作，都意味着一定程度的厌烦情绪。

（四）面部表情，面部表情，是最为常用也最为有效的沟通方式，人的面部有数十块肌肉可以做出上百种不同的表情，传达出各种不同的内心情，状态来自面部表情的信息更容易为人们所觉察。

（五）在情感沟通方面，触摸行为主要包括握手、亲吻、拥抱及拍肩膀等。每个人都有被掏摸的需要，不仅对舒适的触摸感到愉快，而且会对触摸对象产生情感依恋。

（六）衣饰

衣饰是在过去人们衣着服饰体现社会地位和等级。在一定条件下，衣着服饰可以反映人们的经济地位，现代衣着服饰主要体现人们的职业个性和即时活动的内容等1，

（1）衣饰可以体现出人们的职业。

（2）衣饰可以体现人的个性，一个个性保守的人服饰不会很鲜艳夸张，而个性活泼的人往往会喜欢轻松的着装，至于颜色，夸张骑行怪状的服装往往是穿在玩世不恭者身上的，这些都是我们选择沟通方式的一些重要依据。

（3）衣饰表示即时活动情况，比如，素雅稳重的衣饰多用于严肃庄严的场合。穿着宽松的运动服，可能是晨练和郊游，穿西服或礼服则可能是出席会议或宴席。

（七）空间距离，空间距离是身体语言沟通的另一个比较重要的方面，美国学者爱德华霍尔，划分了如下4种表明人际关系。

（1）亲密距离一般在0－45厘米，在这种距离内信息传递就不仅是圆了，而包括体温气味等，人们彼此之间几乎相接，而金丝魔值守完毕，体现出亲密友好的关系。

（2）私人距离一般是45－120厘米，这是一种私人交往距离，相互间可以握手，交谈，喝酒等。虽然这种交往主要限于熟人之间，但具有较大的开放性，不太熟悉的人进入这一空间也不会引起太大的反感。

（3）社交距离，120－360厘米，这一距离体现的是社交性的政治关系，一般在工作环境和社交聚会上采用。

（4）公众距离360厘米以上，这是个完全开放的空间，几乎可以容纳一切人，但在这一距离上，人们之间的直接接触就大大减少了，这一距离一般在授课，演讲晚会演出等过程中采用，不是与私人交谈。

首先不同文化背景的人们之间，个体空间需要量不同，研究表明地中海国家的人们之间允许较多的身体接触，北欧国家则相对较远，北美人较远，南美人较劲，东方人较远，西方人较劲。

其次，社会地位不同，所需要的个体空间也不同，地位高者个体空间需求大，一般会有意无意的与下属保持一定的距离。

在此个性不同，个体空间的需要也不同，个性开朗者喜结交，个体空间需要就行，且具开放性，个性孤僻者个体空间需要虽不是任意扩大，但不能容忍他人的侵犯，如果个体空间受到侵犯，他们就会感到明显的焦虑。

最后心境不同，个体空间的需要也不同，心境上家是个体空间需要秀，偶有入侵者也可容忍，心境较差时常常会发生非理性扩张个体空间需要的现象，朋友亲人都可能被拒之门外。

二、合作探究，交流碰撞;

1、拍拍操，体验身体触摸的心情与感受。

通过游戏：安全界限，体验空间距离的意义与作用。

三、分享、点评、质疑  
四、总结提升，教学小结

通过本节教学让学生知道除了语言沟通外还有哪些沟通形式，掌握不同的沟通形式的特点；理解并掌握身体语言的作用。结合生活实际，让学生提出生活中遇到的他人身体语言带给自己的感觉，同学以情景剧的形式帮助理解身体语言的重要意义。

   五、 随堂测验，当堂反馈

随堂练习，让学生分组讨论并提出问题，对学生的错误进行点评和重点讲解。

	活跃气氛

严肃纪律

 培养学生复习知识的习惯，以及语言表达能力

培养学生理解知识，归纳总结以及语言表达能力

分组讨论，并回答

学生联系书本知识，进行分组探究。
通过情景演练，掌握沟通技巧。

老师总结提升掌握身体语言在沟通中的作用与意义。



	教后小结与反思
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